农职院校在新农村建设中的特色办学定位研究

罗迈钦 (湖南生物机电职业技术学院,湖南长沙 410127)

摘要 根据"新四化"的特点,通过分析支撑新农村建设的产业链对农业职业人才质量和数量的需求,探讨了农业职业院校在新农村建设中的具体任务,提出农业职业院校应当实施"宽口径招生、分专业方向就业"的培养模式,以培养适应农业产业链需求的高素质复合型的技术或技能型人才。

关键词 新农村;农业职业院校;人才类型:特色办学:定位

中图分类号 S-01 文献标识码 A 文章编号 0517-6611(2014)15-04909-02

党的"十八大"吹响了全面建成小康社会的战斗号角。 在全面建成小康社会的进程中,"三农"问题一直是党和国家 各项工作的重中之重。胡锦涛同志在党的十八大报告中指 出:"坚持走中国特色新型工业化、信息化、城镇化、农业现代 化道路,推动信息化和工业化深度融合、工业化和城镇化良 性互动、城镇化和农业现代化相互协调,促进工业化、信息 化、城镇化、农业现代化(即'新四化')同步发展。"。"新四 化"的同步发展则要求"以加快转变经济发展方式"为各项 工作的主线;而加快转变经济发展方式的任务主要靠掌握相 关科技知识的高素质人才去完成。对于新农村建设,同样要 求对应领域的高素质农业职业人才去全面履行建设新农村 的各项职责。这对于农业职业院校来说是一个重大发展机 遇。农业职业院校如何找准自身在建设新农村进程中的合 理位置,实现自身持续健康发展,是农业职业院校必需解决 的关键问题[1]。目前,关于以上内容的研究比较少见,因此 从"新四化"的角度谈一谈农业职业院校在新农村建设中的 特色办学定位问题,以期发挥抛砖引玉的作用,为加速推进 农业职业教育改革、提升农业职业院校的办学质量提供参考 作用。

1 新农村建设对农业职业人才的需求分析

1.1 对农业职业人才类型的需求分析 随着现代装备业、经营管理方式和信息科技的迅速发展,农村对职业人才类型的需求已经发生根本转变,与计划经济传统农业时代主要需要产中的农业生产技术这一类人才比较,目前农村重点需要掌握某项产品的产前、产中、产后管理与技术的复合型职业人才,因为单纯的产中新技术的实施不一定能够引导农民走上富裕的道路,许多农产品的生产因品质不优或销售渠道不畅而出现高产低收现象。因此,现在许多农业职业院校严格按照大学学科型专业口径培养的职业人才,在引导农民发财致富的路途中显得缺乏强大生命力。调查结果表明:农村对"农业技术+农业管理+农业信息"方面的人才十分青睐,其中的农业技术不要懂得多,而是要学得精而实用,如茄科蔬菜的栽培技术,或水稻、玉米等粮食作物的栽培技术,或猪的养殖技术等;其中的"农业管理"亦不要求学好西方经济学等

宏观方面的经济管理规则,主要学会能够进行成本核算、效益分析,确定经营活动在良好的效益轨道上运行即可;其中的"农业信息"方面的要求主要指通过网络获取相关信息并能进行初步分析的能力。对照目前许多农业职业院校的人才培养情况:懂得一定技术的不懂得如何进行效益管理,有一定管理技能的不知道如何利用新的农业生产技术,归根到底,还是单一学科型人才的培养意识非常浓厚。

1.2 对农业职业人才数量的需求分析 目前,不但农业职 业院校培养的职业人才类型很难满足新农村建设的需要,培 养的数量亦与新农村建设的需求存在明显差距。一方面,履 行农业行业管理职能的对口职业人才严重不足,许多县级农 业部门的农业技术人员呈现青黄不接现象:如湖南南部某县 级农业局,45 岁以上人员占了50%以上,虽然近年来新进了 人员,但主要是军转干部和管理类专业人员,致使许多县级 农业部门在进行新技术的推广方面存在力不从心的现象。 根据 2011 年湖南农业统计资料[2],湖南现有农业专业技术 人员的学历层次存在显著偏低的现象,如湖南农业系统国有 单位本科以上学历的技术人员只占12.85%,大专以上学历 只占32.5%,同等学历或其他经历的专业技术人员比例达到 43.85%;同样,在湖南省农业系统工人队伍中,高级技术工 人的比例亦严重偏低:如全省农业系统工人队伍仅192 101 人,其中技师以上人员只占0.45%以上,高级工以上技术工 人仅为4.83%,中级工以上只占11.91%,说明农业系统中有 一定技术等级的技术人员的数量亦存在严重不足的现象。

另一方面,农业龙头企业的迅速发展需要大批农业技术技能型人才,2011 年湖南省委省政府确定重点打造粮食、畜禽、果蔬加工三大千亿产业的目标,正在催生大批省级以上龙头企业,即高科技农业产业集群,这些新增企业将在近6年左右提供200万~300万个就业岗位,按企业目前10%左右的标准对以上就业岗位进行技术与管理人才配备,需要增加20万~30万名农业方面的技术与经营人才,这些人才将主要从事作物良种的选育与示范推广、畜禽良种的选育与示范推广、规模化植物保护技术、作物产地环境监测技术、畜禽健康养殖技术、农产品(食品)安全生产与检测技术、农业物流与贸易等。

以上分析表明:农业职业院校在培养适合农业产业需求 的职业人才方面肩负着巨大的时代使命;需要通过农业职业 人才的质量提升后,加强数量建设。

基金项目 湖南省科技厅科技计划项目(2014ZK2027)。

作者简介 罗迈钦(1965 -),男,湖南攸县人,高级经济师,从事职业技 术教育管理与生态农业研究。

收稿日期 2014-04-29

2 农业职业院校人才培养的现状

目前湖南涉农类院校的农业类专业办学情况不甚理想, 如湖南高职院校培养作物生产类毕业生的学校,高等职业院 校具有湖南生物机电职院、怀化职院、永州职院、常德职院 等,中职只有湘潭生物科技学校、汨罗职中、桃源职中、安化 职中等,对比12年前,举办农作物生产类专业的学校,已经 减少近70%;湖南全省每年的农业类本科、专科、中专3个层 次培养的毕业生约4000人左右,只达到农业行业年最低需 求量的1/3,农业类人才的数量不足已成为制约现代农业发 展的关键因素[3]。二是农业类专业毕业生的专业思想不稳 定,由于农村和农业企业的工作环境相对艰苦、生活单调,许 多农业类专业毕业生学农不爱农,毕业后改行的比例接近 40%[4],这亦是导致农业行业人才不足的重要原因。三是农 业类专业毕业生的业务能力不能满足现代农业企业的需求, 学习的内容仍以传统的专业技术技能为主,现代农业需要的 实用技术与管理知识学得偏少;据某农业企业反映:企业招 聘农产品检测技术岗位人员时,很少看到能够熟练操作整个 检测流程的农科毕业生;又如农学类专业的学习内容中,嫁 接、大棚育苗、作物人工辅助授粉等传统技术仍是教学的内 容之一,当然,这些内容作为农业类学生必需了解,但更需要 学习的内容还有很多,以作物生产类专业为例,如工厂化育 苗技术、水肥一体化技术、温室的通风透光控制技术、农产品 质量安全的色谱仪检测技术、作物生产的成本管理技术等。

3 新农村建设对农职院校特色办学的定位要求

新农村建设是一个系统工程,需要农业、管理、信息等各方面的科技资源和技术力量;对于农业职业院校来说,办学定位首先应面向"三农",其次,主要任务是为新农村建设提供人才的培养培训和技术指导服务。因此,农业职业院校的定位首先是人才培养类型的科学定位,其次,在创新农业新技术、传播农业新技术方面发挥重要作用。

3.1 以产业需求为主线,科学定位人才类型 职业院校的 办学定位首先是专业定位,而专业定位的核心是培养人才的 规格定位。人才的规格分为学术型、工程型、技术型、技能型 4 种。学术型、工程型人才一般由重点的本科大学来培养;职业院校的主要任务是培养高素质技术型或技能型人才。而 对于服务新农村建设的农业职业院校,应当针对农村的产业特点,按照"宽口径招生、分专业方向就业"的培养模式,以培养适应某个农业产业链需要的高素质复合型的技术或技能型人才。

目前部分农业职业院校仍然按照重点大学学科的观点划分专业,如畜牧兽医专业,既要学猪、牛、羊、鸡、鸭、鹅的养殖技术(部分学校还要求学特种动物的养殖技术),又要学习以上畜禽的疾病诊断技术,还要学习其饲料方面的知识;如园艺技术专业,既要学橘、梨、桃等果树和辣椒、茄子、瓜类等蔬菜的生产、加工与营销技术,又要学以上果蔬的病虫害防治技术,部分学校还要求学习花卉植物的相关知识。这种参照重点大学"宽口径"的培养模式,导致专业深度不够,专业能力弱化,难以实现"零距离"就业;学生通过几年学习,在专

业方面什么都懂一点,但很难派上生产用场,到单位或企业工作后一般需要1~3年的适应期(实际是企业的再次培养期)。这是很多农业企业对招聘农业职业院校毕业生存在的长期"感叹";同时也是部分农业职业院校(当然其他行业部分职业院校同样存在类似情况)在社会上认可度不高的重要原因。

职业院校参照重点大学的"培养模式"行不通,是因为重点大学主要培养学术型、研究型人才,其中许多学生毕业后要进入硕士研究生教育阶段^[5],而职业院校的培养应当真正体现"以服务为宗旨、以就业为导向"的办学思想,从实际出发,依据市场分析确定每届毕业生培养的专业方向或专业口径。

农业职业院校应根据新农村建设的需要,依据专业对接 产业的要求,通过调查和地域特色分析,合理确定农业职业 院校学生学习的"广度",特别鼓励教师在专业内容的"深 度"和"知识应用的连贯性"方面下功夫,以市场需要的某一 农产品的"产前、产中、产后"培养为主线,加强紧密对接农业 产业需求的复合型"分专业方向就业"的职业人才的培养。 如高职专科畜牧兽医专业,在进入二年级后,可根据某种饲 养动物的市场发展趋势和学生个人选择:以某种饲养动物的 产业链为重点学习领域,如可以选择"鸡的养殖技术+鸡场 的规划与建设技术+鸡的疾病防治技术+鸡饲料营养特性 与饲料生产技术+鸡产品的初级加工与检测技术+鸡产品 的营销技术"进行系统的理论学习和专业实践,这样经过系 统培养的学生毕业后,能真正实现学生的"零距离"对口就 业。同时,为适当拓展学生的专业面,可以辅修几种饲养动 物的相关技术。这样,可从根源上解决农业职业院校专业课 程建设脱离新农村建设实际需要的办学现状。

3.2 以新农村建设对技术的需求为动力,合理定位专业的技术内涵 农业职业院校经过 20 世纪末到现在的诸多变迁,少部分院校在技术创新服务方面发挥了重要作用,但大部分农业职业院校的发展历程主要体现在"跟着社会跑",处于被动追赶农业新技术发展的行列,没有发挥引领农村社会进步的作用。一家现代农业企业的人力资源主管认为,农业职业院校只在一定程度上解决了劳动力的技能问题,在劳动力的技能培训方面发挥了重要作用,但在技术服务方面与企业的期盼存在太大的距离。

仔细分析职业院校培养的毕业生,以农业高职学院为例,学生在校期间所学内容主要是技能,并且主要是专业的基本技能,技术方面的东西掌握太少,并且所学的技能主要是优秀农民的技能,而优秀农民所盼望的许多技术,在农业职业院校难以得到支持。例如,高职畜牧兽医专业的学生,对畜禽的饲养技能掌握得比较熟悉,但对于畜禽的疾病预防与诊断技术,则只学了一些人门知识;又如作物生产类专业的学生,学习工厂化育苗技术时,多数只针对种苗的嫁接技术进行学习,而对于种苗生长期间的精准化管理技术,如水分、温度、湿度的量化管理技术掌握得太少。

因此,农业职业院校应当针对新农村建设的需要,在设

(下转第4912页)

与技术的研究领域,新的理论和技术不断被发明,使分子生物学相关知识日新月异。因此,相关任课教师通过最新的分子生物学理论及技术相关文献的查阅,及时掌握学科最新动态,并将其融人课堂用于教学中,不断丰富和充实教学内容,有利于学生掌握学科发展的方向和现状,并激发学生的学习兴趣和热情,对于教学质量的提高起到促进作用。

4 利用多媒体教学

多媒体是集图片、文字、视频、动画、音频材料等于一体的教学手段,多媒体的教学模式不仅可以形象、直观地体现授课内容,而且在有限的时间,通过图、文、视频、动画、音频等形式说明授课内容,从而大大增加教学信息量,提高教学效率和教学质量,同时增加教学内容的趣味性,有利于激发学生的学习兴趣,变被动学习为主动学习。

分子生物学课程教学内容抽象深奥且知识点多,学生初学时往往因教学内容的理解困难而感到茫然,尤其是在基因的转录、翻译等教学内容涉及核酸的化学结构特征、结构变化及其过程中各种复杂因子的参与等知识点,如果在讲授过程中,学生对各个环节都没能理解透彻,就会缺乏信心,必将导致学生对这门课程学习兴趣的完全丧失。因而,为了便于学生轻松理解、快乐学习,在课程内容讲授过程中利用多媒体教学的便利,在复杂深奥知识点讲述过程中多采用视频动画形象,直观地展现教学内容,并在视频演示过程中由教师适时加以解释说明,大大加深了学生的理解,视频的采用也使学生学习兴趣大增,更容易记住细节内容,提高了教学效果。除了加入视频材料外,在其他内容讲述过程中融入形象生动的图片也能起到提高学生注意力,增强教学效果的作用。

(上接第 4910 页)

施农业与某种作物生产技术的结合方面进行技术创新;在规模化农产品生产方面进行质量保障技术的创新;在农业适度规模经营方面进行产品成本管理技术的创新;在农产品储藏加工与信息物流的结合方面进行技术创新。总之,农业职业院校要积极与行业或企业合作,共建单个作物或某种养殖动物的技术中心或工程技术中心,如进行一种新的生物农药的应用推广试验等,逐步成为引领农业和农村进步的技术源和创新源,把现有培养"服务三农"生产大军的基地逐步转化为培养服务农村建设需要的技术大军的摇篮^[6],成为农业技术创新队伍的重要组成部分。

3.3 以服务新型职业农民为宗旨,加强服务能力建设 据统计,在湖南高、中等农业职业院校的教师中,从事与农业农村建设相关专业教学工作的教师总数约900人,这批专业教师可以根据个人专业优势和农村发展需要,成立若干个相对单一的技术研发中心,组建诸如糯玉米优质高产栽培研发中心、湘黄鸡养殖研发中心等,教师蹲点的村组农民和专业学

5 加强实验教学

分子生物学理论知识体系是建立在大量的实验研究基础上的,实验操作对理论知识的更好的掌握起着举足轻重的作用,因而分子生物学是一门实践性很强的学科,实验教学也成为分子生物学课程中非常重要的一个教学环节。然而分子生物学实验的仪器设备昂贵,所需实验条件苛刻,加之实验试剂和酶类价格昂贵,且大多数吸头、离心管等属于一次性耗材,致使实验费用高。由于教学经费的限制,大多数实验内容难以开设或只能以演示实验为主,学生自主实验的机会很少,从而严重影响了教学效果。为了提高理论教学的效果,笔者克服困难,争取实验经费,并通过科研项目的支撑改演示实验为学生独立实验,增加学生自主操作的机会,使他们掌握实验材料的灭菌、基因提取、电泳、PCR、酶切、连接、感受态制备、重组子的酶切鉴定等分子生物学实验操作的基本方法。

通过上述5个方面的教学实践,学生对分子生物学课程的学习兴趣大增,教学效果明显提高。需要注意的是,分子生物学学科发展日新月异,在今后的教学过程中,还需继续不断改革和探索,以构建合理的教学体系。

参考文献

- [1] 朱玉贤,李毅,郑晓峰. 现代分子生物学[M]. 3 版. 北京:高等教育出版社,2007.
- [2] 杨芳. 新建本科院校农林生物专业分子生物学实验教学探索[J]. 陕西农业科学,2011(4):59-61.
- [3] 刘进元. 分子生物学实验指导[M]. 北京:清华大学出版社,2002.
- [4] 崔东亚,周玉亭,杨美玲,等. 大学《分子生物学》教学改革初探[J]. 运城学院学报,2011,29(5);101-103.
- [5] 中华人民共和国教育部.关于加强高等学校本科教学工作提高教学质量的若干意见(高[201]4号)[Z].2001.

生均可成为中心的临时研发人员,参与进行产业开发。

其次,农业职业院校每年有数以千计的学生需要进行专业生产实习与毕业实习。实习学生通过专业老师的指导,可以在传播新技术中加强学习,在学习新技术中发挥重要的示范推广作用。

当然,加强农业职业院校的服务能力建设有待政府和行业的大力支持。政府可将农业职业院校的专业教师纳入农业技术推广体系的队伍建设,给予必要的项目启动费或推广研究经费,这对加快新农村建设将发挥重大推动作用。

参考文献

- [1] 付文娥. 农业职业教育在建设美丽中国中的角色定位[J]. 职教论坛,2009(2):7-9.
- [2] 湖南省农业厅发展计划与财务处. 湖南农业统计资料[Z]. 2011.
- [3] 余俭敏. 湖南农业基层专业技术人才培养探析[J]. 湖南农业大学学报:社会科学版,2009(2):59-62,71.
- [4] 刘秀娟,董谦,王军.农业类高校毕业生的农村基层就业意愿调查分析 [J].安徽农业科学,2008(10):4259-4260.
- [5]李尧,刘秀莲. 应用型高校的宽口径招生与窄专业方向培养[J]. 教育与职业,2008(11):43-45.
- [6] 俞仲文. 时代呼唤高职教育 3.1 版[J]. 就业与保障,2013(4):18-19.